

“按家征个税”技术问题绝非关键

韩之江



目前中央政府有关部门已经准备在2012年启动全国地方税务系统个人信息联网工作,为“按家庭征收个人所得税”改革做好技术准备。而在此之前,如何统计异地同一家庭成员的收入情况,一直是个税按家庭征收改革的最大的技术障碍。(3月26日《济南日报》)

以家庭为单位征个税,是世界上多数国家的做法,国内社会为此已呼吁多年,每一年的全国两会上,都有人大代表政协委员提出提案和议案。可见,完善收入信息管理制度,实行以家庭为单位

征个税,是未来个税改革的方向。

我国高收入者个税征管的漏洞长期存在,高收入者的收入涉及股权转让、房屋转让、股息、利息、红利等层面,由于制度上的不透明,一直难以完全掌握。但规范这部分人的收入,也不光牵扯到信息联网,还要想办法跟踪,对于偷逃者要惩罚和打击。如果不能从制度上改进对高收入者的税收征管力度,以家庭征税的作用同样会大打折扣,毕竟对这部分人收入信息的掌握,才是发挥税收调节作用的关键。

当然,以家庭为单位征税的初衷,是减轻普通劳动者家庭的税赋,这个出发

点是对的,将税收征管的基础打好,即使只是轻了普通劳动者的税赋,也算税改上的进步。但,要让个税真正发挥调节贫富的作用,就得让全社会所有人的收入在税务部门的“眼里”都公开透明,要做到这一点,不公开公职人员的收入,不规范高收入阶层的收入,自然不行。而要推进家庭为单位的征收制度,最大的阻力不是这种技术上的,而可能来自于特权阶层,特权阶层会反对这项制度的健全和完善。推进这项制度,不光缩小贫富差距,还会有反腐的巨大作用,因此,克服特权阶层的阻力,才是实行个税改革的更为关键的因素。

W 微评论
wei ping lun

器官捐献上大有作为的前提是公开、公正

金戈

3月22日,“全国人体器官捐献试点工作总结会”在杭州举行。中国红十字会公布,启动两年的人体器官捐献试点工作,全国完成器官捐献207例,共捐献大器官546个,挽救540余名垂危的生命。中国每年有约150万的病人需要器官移植,两年546个捐献器官显然是杯水车薪。(3月26日《新京报》)

虽然我国器官捐献体系在近几年得到了迅速的发展,但也摆脱不了传统观念障碍和一系列伦理困境。这些困境主要包括:其一,道德冲突,自古就有入土为安的风俗习惯;其二,资源分配冲突,解决医疗资源分配不公问题是解决器官移植问题的前提;其三,器官商品化的问题,器官商品化中的暴利诱惑与人类尊严的丧失。

要想在器官移植问题上有所突破,首先就应该下决心解决现有的问题。应该有专门的机构负责全国器官捐献与移植信息采集、管理及器官配型。该机构具有独立、统一、公开的特点。在财务和人员等方面有较强的独立性;并且在网络中可以查到各地的器官信息,患者在国内任何地方都可以获得全国的器官信息;患者的排序情况也是公开的,随时接受公众和卫生行政部门监督。

该机构器官分配的过程公开、透明、公正,严格根据公认的医学标准,考虑患者等待时间、病情轻重缓急、年龄、血型等因素,并考虑已捐献器官者及其近亲属的优先地位,最大程度地满足每一位患者的需求。

同时,面对器官买卖的猖獗状况,建议相关法律中应该明确规定两个重要原则:一是在没有得到器官捐献者或其亲属同意的情况下,禁止进行任何器官或组织移植;二是禁止在器官移植中有商业行为,接受器官的人不得提供报酬,捐赠器官的人也不得收受报酬。

最后,应当综合考察各国好的经验和我国地方立法的成功案例。权衡社会利益、道德观念和捐赠者的利益。做到既不违背公序良俗,又能保护捐赠者及其近亲属的合法权益,最重要的是有利于整个社会的最大利益。

L 老报人说
laobaorenshuo

S 时事乱炖
shishiluan dun

物质消费时代 更要海子的诗人情怀

耿银平

3月26日搜狐文化频道报道,1989年3月26日著名诗人海子在山东海子卧轨自杀,年仅25岁。每年的3月26日,成了一个绕不开的特殊日子。人们会在各个城市的酒馆里、大学课堂中、野外草地上朗诵海子的诗歌,用喝酒、歌唱、默念的方式纪念他。但在一个将诗歌变成房地产广告点缀的时代里,不管纪念是出于真心还是跟风,这一切都已经与那个远去的年轻灵魂格格不入。

中国青年报社会调查中心一项调查显示,92.9%的人认为得失心过重是当下青年通病;61.1%的人感到年轻人应以刘翔为榜样,树立淡然豁达、谦和的“中国气度”。有些事情能争取就争取,出现意外也别总是怨天尤人,应该学会坦然接受,就像刘翔那样,赛后还开个玩笑说:“我和你手牵手跑到终点。”在红尘滚滚、急功近利的成功追逐中,我们还是有意无意疏远和淡忘了诗歌,淡忘了这种理想情怀。我们都做了“永久的物质情人”,自己都不愿觉醒了。现代人太实惠了。

缅怀诗歌,不仅是为了诗歌,更是为了自我;不仅是为了诗歌,更是为了社会诗情;不仅是为了诗歌,更是为了给我们打造一个温馨浪漫、充满人文情怀的精神小屋;不仅是为了拓展海子的这种公共情怀,更想为社会发展注入更多的和谐、静美以及深沉的爱。

我们的生活需要金币、住房、消费,更需要麦地、大海、村庄、鲜花、天空、太阳等这样的理想词汇,“每一个接近他的人,每一个诵读过他的诗篇的人,都能从他身上嗅到四季的轮转、风吹的方向和麦子的成长”,让我们永远铭记海子的这种浪漫、情趣和大爱,让内心世界永远“面朝大海,春暖花开”。

该给暴利殡葬业奏响“葬礼曲”

昆明市民黄女士的母亲去世后,亲友们在昆明市殡仪馆举行遗体告别仪式,乐队演奏4首葬礼曲,断断续续地演奏不到一小时收费1000元,而且不开发票。黄女士对此提出质疑,称殡仪馆是在暴利经营。殡仪馆回应称1000元的收费标准是符合物价部门核定要求的。(3月26日云南网)

殡葬行业就是垄断行业,这在我国已是公开的秘密。然而,昆明市殡仪馆将殡葬行业垄断得更全面、更彻底、更离谱,不仅垄断高价墓地,垄断高价骨灰盒,而且还要垄断高价葬礼曲——乐队演奏4首葬礼曲,不到一小时收费1000元,如此高调逐利,让死者难安活者遭殃。

可见,追求垄断地位,是昆明市殡仪馆的第一要务,奏响暴利“进行曲”,则是其“创新经营方式”的主要特色。而这种藐视



价格规定、践踏民生的“生财之道”,之所以能够畅通无阻、强力推进,得益于殡葬行政主管部门的权力撑腰壮胆。当然,“无利不起早”,当地民政部门之所以对殡仪馆的乱收费行为置之不理,任这个“暴利乐队”一路高歌猛进地敛财7年至今,想必是因为垂涎于殡葬企业进贡的巨额“利润”。

汪昌莲/文 朱慧卿/图

S 时评
shi ping

三问开发商“铲麦田”

王捷

3月20日,河南省上蔡县蔡都镇景庄村违规征地将麦田铲平,官方所称征耕地将建上蔡中学,是招商引资项目。村民介绍,很多人不知道征地一事,也有村民称有补偿协议,因赔偿额太低绝大多数村民不同意签字。上蔡县国土局纪检组长侯建华称,目前未接到该项目开发商递交的材料,但施工者只是毁坏麦苗,没有破坏土地耕作层,因此达不到立案标准,也没有处罚依据。(3月26日《新京报》)

保护农民的利益,是政府部门的职责,见此情景,监管部门应该当机立断,严肃查处开发商违法征地的行为,但当地国土部门认为“尚达不到立案标准,也没处罚依据。”国土部门如此表态,令人寒心。不过,媒体曝光后,国土资源部济南督察局和驻马店市也已经介入调查,不日将给出调查结果。在等待调查结果出炉前,笔者有三个问题要问。

一,谁给房地产商的胆铲平麦苗。房地产开发商虽然胆大,但是在保护18亿亩耕地红线的高压政策下,没有得到个人的“默许”或“口谕”,借开发商100个胆,他们也不敢把推土机开进麦田。一者,破坏农田,法律的惩处让他们吃不了兜着走;二者,农民保护耕地的抵制,使他们无法顺利进行。但现在农民被“吓”着了,开发商进展比较“顺利”。为什么?因为开发商是应“招商引资”来的。招商引资,意味着什么,看看过去的一些“重奖新闻”就知道,完全处于“饥渴”状态,明白这一点,开发商铲麦田的底气来自哪里,你懂的。

二,开发商毁坏60多亩麦田,铲除农民麦苗,为何不查处。房地产开发商没有办理任何手续,擅自开工毁坏农民60多亩麦田,眼看快到手的小麦被铲除了,是严重破坏农业生产秩序行为。监管部门轻描淡写

地说“施工者只是毁坏了麦苗,尚没有破坏土地耕作层,按照土地管理法尚达不到立案标准,也没处罚依据”。难道农民的麦苗不受法律保护吗?岂有此理。

三,村委会干部到底代表谁。村委会主任是村民选出来的,应该毫不迟疑地对村民负责,可是,60多亩麦田被毁,居然得到了村委会的同意,更可气的是村干部还威胁村民“不让工作,不让盖房”,有些不愿签协议的村民还挨打,村民被迫签协议。村委会干部的屁股坐偏了,“背叛”了村民,变成了开发商的马前卒。

农田是农民生存的根本,但凡有人要毁坏农民的田地,农民第一个不答应,但当开发商的推土机开进农民的麦田时,许多农民噤声了,这背后肯定有许多没处表达的声音,希望介入调查的部门认真真听听农民的意见,揭开房地产开发商“三无征地”的真相。